
Cicli for: sintassi
Un ciclo for assegna alla variabile k (contatore) i valori a, a + 1, . . . , b
successivamente, e riesegue ogni volta le istruzioni comprese all’interno del
ciclo.

for k = a:b
istruzione1
...
istruzionen

end

diventa

k = a;
istruzione1
...
istruzionen
k = a + 1;
istruzione1
...
istruzionen
...eccetera...
k = b
istruzione1
...
istruzionen
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Ancora matrici

Esercizio
Scrivere uno script che produce la matrice

A =



11 12 13 14 15 16 17 18 19
21 22 23 24 25 26 27 28 29
31 32 33 34 35 36 37 38 39
41 42 43 44 45 46 47 48 49
51 52 53 54 55 56 57 58 59
61 62 63 64 65 66 67 68 69
71 72 73 74 75 76 77 78 79
81 82 83 84 85 86 87 88 89
91 92 93 94 95 96 97 98 99


Servono due cicli. . .
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Cicli annidati

A = zeros(9, 9);
for i = 1:9

for j = 1:9
A(i,j) = 10*i + j

end
end

Le linee in rosso sono il corpo del loop più esterno. Come vengono
trasformate queste righe in istruzioni?

Indentazione (allineamento verticale delle istruzioni tramite spazi) rende
tutto molto più leggibile.

Preallocare A come una matrice di zeri rende il codice leggermente più
veloce e assicura risultati coerenti (anche se c’era già una variabile A in
giro).
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Altri esercizi

Esercizio
Scrivere le ‘tabelline’:

1 2 3 4 5 6 7 8 9
2 4 6 8 10 12 14 16 18
3 6 9 12 15 18 21 24 27
4 8 12 16 20 24 28 32 36
5 10 15 20 25 30 35 40 45
6 12 18 24 30 36 42 48 54
7 14 21 28 35 42 49 56 63
8 16 24 32 40 48 56 64 72
9 18 27 36 45 54 63 72 81


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Altri esercizi

Esercizio
Creare la matrice

B =


1 0 0 0 0
1 2 0 0 0
1 2 3 0 0
1 2 3 4 0
1 2 3 4 5

 .

Riuscite a farlo riempendo la matrice una riga per volta a partire dalla
prima? Riuscite a farlo riempendo la matrice una colonna per volta?
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Altri esercizi

Esercizio
Creare la matrice n × n (per esempio, per n = 10) contenente elementi

C =



0 1
1 0 1

1 0 1
1 0 1

. . . . . . . . .
1 0 1

1 0


.

Gli elementi non visualizzati sono tutti zeri.

(Vi servono davvero due for annidati qui?)
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Istruzione if
Serve a eseguire istruzioni diverse a seconda del valore di una variabile.

if a < b
minimo = a;

else
minimo = b

end

La parte else è facoltativa.
Operatori logici

Uguale == 3 == 2 + 1
Diverso ~= 3 ~= 5 o anche not(3 == 5)
Minore < 2 < 3

Minore o uguale <= 2 <= 3
Maggiore > 5 > 3

Maggiore o uguale >= 5 >= 3
Oppure || k<1 || k>5
Entrambi && k>=1 && k<=5
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Esempio

Altro modo di creare la stessa matrice C dell’esercizio precedente:

n = 10;
C = zeros(n, n);
for i = 1:n

for j = 1:n
if i==j+1 || i+1==j

C(i,j) = 1;
end

end
end

Più istruzioni: per una matrice n × n, questo codice esegue ≈ n2

istruzioni; usare due cicli uno dopo l’altro ne esegue ≈ n.
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Altri esercizi

Esercizio
Scrivere sullo schermo i quadrati dei numeri interi compresi tra 1 e 100,
ma solo se sono composti esattamente di quattro cifre.

Esercizio
Usando la funzione mod(n,2), che restituisce il resto nella divisione per 2
di un numero (ad esempio: mod(5,2)==1, mod(12,2)==0), costruire una
matrice n × n “a scacchiera”

D =


0 1 0 1 0
1 0 1 0 1
0 1 0 1 0
1 0 1 0 1
0 1 0 1 0


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Gestione di dati esterni

È possibile leggere dati da un file Excel (o simili), per esempio (con il file
temperature.xlsx provvisto):

tabella = xlsread(’temperature.xlsx’, ’B2:H7’)

Esercizio
Leggere il file dato, e calcolare il numero di celle nella tabella in cui la
temperatura supera 37.0.
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Altri esercizi

Esercizio
Leggere il file dato, e calcolare il numero di giorni in cui la temperatura
media supera 37.0.
Provate sia ad usare mean(tabella(1:end,numerogiorno)) che a
scrivervi da soli del codice che calcola la media di un vettore.

Al solito, un paio di commenti rendono molto più leggibile il vostro codice
per una persona che non sa cosa stia succedendo. . .

Esercizio
Disegnare un grafico della temperatura.
Come bisogna riorganizzare i dati per farlo?
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Altri esercizi

Esercizio
Una popolazione di animali contiene inizialmente 100 esemplari. Ogni
anno, un animale su 10 muore per cause naturali, e vengono aggiunti 500
animali. Inoltre, se alla fine dell’anno la popolazione supera i 1000
esemplari, metà degli animali vengono macellati. Quanti animali ci sono
dopo 15 anni?
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